



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2023 年 12 月 15 日第 1266/E968/VII/GPAL/2023 號函轉來黃潔貞議員於 2023 年 12 月 7 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 12 月 18 日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局十分關注本澳癌症防治的工作，積極通過子宮頸癌、大腸癌、肺癌和乳癌等主要癌症的篩查，達至及早發現、及時治療，提升癌症病人的存活率和生活品質的目的。本澳開展癌症篩查項目主要考慮以下三個因素，包括：本澳癌症的發病率、參考國際上對癌症篩查的建議，以及是否具有有效和成本效益的篩查方式。

現時本澳乳癌的五年相對存活率為 88.5%，一直維持在較佳水平，顯示衛生局在預防、及早發現和綜合治療方面的工作取得一定成效。衛生局在過去工作的基礎上於 2023 年 10 月推出“乳腺癌篩查計劃”，該計劃實施兩個月共 3,925 人參與，評估為乳癌高風險的有 599 人（佔 15.3%），衛生局已陸續為相關人士安排後續的 X 光檢查。未來，將視乎首階段計劃的推行情況，研究下一階段邀請更多醫療機構參與計劃。

肺癌篩查方面，2019 年在衛生中心戒煙門診推行的“肺癌篩查先導計劃”，為年長吸煙或有肺癌家族史的高危人群提供免費胸部低劑量電腦斷層掃描檢查。該計劃首 100 名接受篩查的人士中，發現 2 名肺癌病人，未來，衛生中心戒煙門診將繼續提供相關服務。衛生局亦持續完善控煙政策，已透過修改《預防及控制吸煙制度》法律，加強對煙草產品及電子煙的規管，進一步推動建設無煙城市，保障居民健康。

在宣傳方面，衛生局一直通過衛生中心、慢性病防制委員會和非牟



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

利醫療機構開展宣傳工作，倡導居民養成健康的生活模式，降低疾病的發病率，同時有助居民增加對各種癌症的知識，及早發現癌症。

在慢性病防治方面，衛生局持續推動居民關注身體健康，在社區內設立 53 個血壓和體重的健康檢查站，有助早期發現高血壓等慢性病，並在“一戶通”內“我的健康”增加健康記錄和健康數據等內容，提高居民主動健康管理的意識和能力。未來，衛生局將持續通過宣傳教育、疾病監測、規範診療及健康管理等方式着手，提升防治糖尿病和高血壓的工作成效，達致“早發現、早診斷、早治療”的目的。

衛生局代局長
鄭成業